



乌海现代物流业发展迅猛。海东 摄



户外嘉年华活动拉动人气。王秋华 摄



乌海兴起旅游业。王超 摄

全力打造转型发展示范区 迈向高质量发展新征程

□杨勇

乌海是典型的资源型城市,那么很多资源型城市在发展过程中遇到的问题,也逐渐在乌海显现出来。资源枯竭、生态环境恶化、经济结构失衡、替代产业发展乏力,如何破除资源魔咒,摆脱发展困境,实现可持续发展?

经济进入新常态,转型发展势在必行。站在历史的新起点,2018年,乌海市纵观大势,着眼全局,科学顶层设计,提出了打造转型发展示范区的明晰发展方向,一张新时代经济发展蓝图徐徐展开,乌海正以昂扬的姿态阔步迈向高质量发展的新征程。



葡萄休闲采摘带动现代农业发展。王超 摄

重塑三次产业 构建现代产业体系

过去五年,全市产业结构进一步优化。三次产业比重由0.9:68.2:30.9调整为1.6:60.3:39,今年的乌海市政府工作报告用这样一组数据对比,充分反映了近年来该市在产业转型升级方面取得的成就。

现代产业体系是转变经济发展方式、优化经济结构、转换发展动力,如期全面完成转型发展任务的根本支撑。对于谋求转型升级的乌海而言,构建现代产业体系意味着要重塑三次产业。

一产方面,乌海市通过深入实施乡村振兴战略,推进农业供给侧结构性改革,构建起以葡萄酒和葡萄产业为核心的现代农业产业体系。同时,乌海还立足本地实际,因地制宜,依托蒙根花光伏农业园、绿色生态产业园等农业综合体,积极发展设施农业、特色农业、观光农业,大力培育发展乡村休闲旅游,促进三次产业深度融合,不仅保障了市民

的菜篮子,也鼓起了农区居民的钱袋子。

二产方面,乌海市依托资源优势和产业基础,在改造提升传统产业的同时,积极培育接替替代产业,新能源、新材料、装备制造等战略性新兴产业形成规模化、高端化发展态势,一个多点支撑、多轮驱动的现代化经济体系初步形成。乌海不仅成为了国家首批循环经济示范城市,在中央媒体测评中,乌海市经济转型能力更是位居全区首位。

三产方面,乌海充分利用独特的区位优势和丰富的自然、人文资源,重点围绕旅游、文化创意、现代物流、电子商务、金融等产业,大力发展现代服务业和生产性服务业,统筹推进服务业提质增效,引导消费结构不断升级,城市公共服务能力和区域辐射带动力显著提升,现代服务业逐渐成为乌海助推产业转型升级与城市升级的新引擎。

新旧动能转换 助推高质量发展

2018年5月中旬,乌海市紧锣密鼓地连续举行了三场新旧动能转换暨产业园区高质量发展现场会,计划总投资约70亿元的多个高新技术项目纷纷破土动工,为该市加快产业结构转型升级,推动经济高质量发展,全力打造转型发展示范区增添了新的动力。

其实,早在2011年,乌海就已被列入到国家第三批资源枯竭城市之中,转型成了这座城市经济发展的关键词。面对高质量发展的新要求,乌海既要爬坡过坎,又要负重快跑,城市转型的任务繁重艰巨。加快新旧动能转换,对乌海来说不仅仅是眼前之要,更是长远之计。

为此,乌海市深入贯彻新发展理念,紧紧抓住产业转型升级这条主线,把工业经济作为转型的主战场,把新兴产业作为转型的突破口,把科技创新作为转型的核心支撑,走出了一条依靠资源起步,凭借转型跨越的新路。

传统产业向清洁化延伸。如何使传统产业焕发出新活力?促进传统产业延链补链、改造升级、结构优化,乌海市对传统产业现代化转型发展进行了探索。为破除资源依赖,乌海支持企业加强技术改造,促使煤焦产业向天然气、液化天然气等清洁能源领域转型发展,新建项目几乎都在吃干榨尽原来传统产业的废料,实现了环保和经济效益的双提升。目前,全市原煤就地

转化率由建市初期的不足20%提高到现在的90%以上,乌海也正朝着成为高端煤化工和氯碱化工的集聚地稳步迈进。

新兴产业向规模化发展。培育新动能,关键是发展新兴产业。近年来,乌海市以陕汽为龙头,积极打造现代装备制造产业,通过产业链招商,先后引进20多家装备制造企业,该市的现代装备制造业开始形成集群化、规模化发展趋势。此外,乌海还着力在新能源、新材料、大数据云计算、生物科技等新兴产业领域培育新的增长点。中国宝武集团炭材料、泰和玻璃纤维维京运通硅材料等高新技术项目正在抓紧建设,内蒙古东源科技有限公司与中国航天第十二研究院和清华大学合作,运用先进的军工技术创新路径建设的氢等离子体煤制乙炔项目,成为自治区军民融合重点项目。据统计,乌海拥有规模以上战略性新兴产业企业20家,占规模以上工业企业的13.4%,全市战略性新兴产业占工业增加值比重达23%,高于全区平均水平。

凭借乌海湖及周边大河、大漠等自然及人文要素聚集优势,乌海市还深入实施“旅游+”战略,积极培育发展全域旅游、四季旅游,旅游业收入年均增长25.8%,旅游业已经成为推动该市城市转型发展的强力引擎。曾经的煤城正华丽转身,大漠湖城成为乌海亮丽的新名片。

开放发展理念 引领转型发展

乌海位于内蒙古自治区西部,与巴彦淖尔市、鄂尔多斯市、阿拉善盟互为毗邻地区,区域内地缘相近、人文相连,经济和社会发展既有共性又有互补性,具有良好的合作基础和条件,构建优势互补、协同发展、互利共赢的合作之路是时代之需、民心所向。

乌海市立足于打造自治区西部区域中心城市的目标,在促进乌海及周边地区一体化发展上,始终扮演先行先导的角色。乌海市委、市政府主要领导先后前往巴彦淖尔市、阿拉善盟、鄂尔多斯市对接区域协作发展事宜,全面加强同周边地区在工业、社会事业、文化旅游、教育医疗等领域的交流合作,在5个领域、24个项目上取得成果并建立长效机制,培育形成自治区西部新的经济增长极。

乌海海关通关、国际陆港、唐山港、乌海内陆港运营,乌蒙欧国际班列通车,

乌海及周边地区货物通关实现“一站式”服务,全市外向型备案企业累计达202家,外贸进出口总额实现翻一番。乌海,虽不靠边临海,但依托区位优势,积极主动融入“一带一路”建设和中蒙俄经济走廊,大力发展跨境贸易、跨境电商,外向型经济呈现出蓬勃发展的强劲势头。

截至目前,乌海市与20多个“一带一路”国家建立贸易往来,实现双边贸易总额达2290万美元,初步形成了多层次、多元化、宽领域、多类企业进军国际市场的发展格局,为经济转型、城市转型中的乌海开辟了新路。

今年,乌海市还要设立口岸保税仓,强化与“一带一路”沿线国家贸易往来,力争进出口贸易总额增长10%。同时拓展国际城市朋友圈,在文化旅游、医疗卫生等领域打造更多合作亮点。



乌海市重点商贸项目 万达广场。宣供 摄



大型体育赛事提升乌海知名度。郝颀 摄



乌海宝化万辰煤焦油深加工项目产销两旺。郝颀 摄